

# 许昌市生态环境局

---

---

办理结果：A

## 许昌市生态环境局 对市七届人大九次会议第 56 号建议的答复

尊敬的顾鹏、王代涛、孙爱萍、赵磊刚、董现锋、张尽辉、姚利果、马振强、李银霞、方丽平代表：

您提出的“关于加大襄城县产业发展要素支持的议案”已收悉，建议中提出的加强环保工作、优化环境容量资源配置等举措，对我市生态环境工作具有很好的指导借鉴意义，我局在生态环境保护工作中将不断提升，抓好落实。经研究，结合我局职责，现答复如下：

### 一、现状基本情况

近年来，我市围绕“生态强市”建设，坚持实施绿色低碳转型战略，推进环境质量持续改善，在污染排放上做减法，在环境保护上做加法，着力优化资源配置和环境容量的高效利用，积极服务全市经济社会高质量发展。一是推进减排助力环境质量改善。我市按照省下达的年度总量减排目标任务，持续加大污染物总量减排力度，积极推进重点减排项目实施，着力破解经济建设中的环境资源“瓶颈”制约，全市环境质量得到持续改善。二是

---

---

“十四五”时期减排工作持续推进。许昌市“十三五”期间总量减排目标任务全面完成，“十四五”期间总量减排工作持续推进，“十四五”时期全市主要污染物重点工程减排量目标为氮氧化物3737吨、挥发性有机物1771吨、化学需氧量5500吨、氨氮132吨。近期根据省生态环境厅部署安排，分解襄城县“十四五”主要污染物重点工程减排量指标计划为氮氧化物386吨、挥发性有机物78吨、化学需氧量864吨、氨氮20.3吨，通过指标体现对襄城县环境容量的支持和倾斜。三是环境容量保障处于紧平衡。按照省委省政府“三个一批”工作要求和“项目为王”理念，近年来各地都在努力争取上大项目、上好项目，环境容量保障成为要素保障中重要一项，面临不小压力。

## 二、加强污染减排，为发展腾出环境容量

今年，通过积极向上汇报沟通，争取省级支持，省生态环境厅印发《关于支持许昌市高质量发展的意见》（豫环文〔2022〕47号），明确：对战略新兴产业、未来产业等国家、省重大项目，在满足环境质量目标要求前提下，当地污染物排放总量替代指标确有困难的，省级统筹协调支持。在此基础上，我市强化总量减排重点工程调度，先后印发《关于印发“十四五”主要污染物重点工程减排量指标计划的函》《关于印发2022年主要污染物重点工程减排量指标计划的函》《许昌市生态环境局关于转发〈河南省生态环境厅关于加强主要污染物总量减排、生态环境统计工作的通知〉的通知》等文件，全面摸排已建成和在建减排工

程进度情况，根据重点减排工程类别深挖减排潜力，梳理工程清单，强化总量指标保障，为重点项目实施腾出更多环境容量。为强化总量指标保障，优化环境容量，重点开展了四个方面工作。

**一是向转型要容量。**找准关键，加快推进产业、能源、交通、用地“四大结构”调整。在产业结构方面，加快构建“633”工业发展体系，前瞻布局未来产业，培育壮大新兴产业，改造提升传统产业，加快推进重点企业“退城进郊”，实施河南能信热电等容量替代民生热电工程。在能源结构方面，大力实施清洁取暖，2021年成功争取到国家清洁取暖试点城市，加快建设许禹供热长输管线项目、供热“汽改水”项目，实施热源、热网“双提升”。6个县（市、区）纳入全省屋顶分布式光伏试点，强化了清洁能源供应保障。在交通运输结构方面，建设豫中陆路口岸综合物流港铁路专用线、襄城港码头，推动国三柴油货车淘汰，出租车全部替代为新能源车。在用地结构方面，2021年完成历史遗留矿山修复治理170余万亩，造林3万余亩，森林抚育5万余亩，森林许昌生态建设扎实推进。

**二是向减排要容量。**在绿色化改造方面，选树典型，形成模式，市财政拿出专项资金进行奖励，全市已有89家企业通过省级绩效分级评定，今年推进新一批100家企业绿色化改造。在工艺减排方面，全市5600余座烟炕全部完成“电代煤”改造，实现全域清零，累计减少煤炭使用量3.3万吨/年，减少废气污染物3160吨/年。在绿色制造体系方面，持续推进重点企业清洁生

产审核，创建国家绿色工厂、绿色园区、绿色设计产品、绿色产业链企业，实现国字号“四绿”全覆盖。在资源循环利用方面，全域建设“无废城市”，谋划实施“无废”项目，试点经验在全国推进会上作交流，走出绿色循环低碳发展之路。

**三是向工程要容量。**抓住基础设施投资建设机遇，加快补齐污染治理设施短板。实施污水集中处理，提升污水处理厂处理能力，基本实现污水全收集、全处理。实施危险废物集中处置，持续提升医废全处理、危废全收集水平。实施生活垃圾焚烧处理，许昌旺能垃圾焚烧发电厂日处理生活垃圾 2250 吨，锦信水泥采取水泥窑协同焚烧处置，实现生活垃圾无害化处理。实施集中喷涂项目，已建成许继电气制造中心，获评“国家级绿色工厂”，通过国家 A 级绩效评定，形成典型示范，高效治理挥发性有机物。

**四是向治污要容量。**推进重点行业深度治理，开展了工业炉窑治理、VOCs 源头替代、VOCs 高效治理、垃圾焚烧烟气深度治理，组织钢铁、水泥企业开展超低排放改造，工业废气排放持续减少。推进入河排污口排查整治，全市入河排污口建立信息台账，定期排查，专项整治，有效减少入河污染物总量。城市建成区已经全面消除黑臭水体，实现河湖“长治久清”。推进水生态保护与修复，对存在阶段性超标风险的水域开展综合治理，着力削除隐患，实施再生水输送工程，强化河流生态流量保障，实现河湖水生态持续恢复。

### 三、用好环境容量，促进高质量发展

虽然我市在生态环境保护、环境资源高效利用上取得了一定成效，但是仍存在短板和不足。一是生态环境质量与先进地区有差距，通过“十三五”以来大力攻坚，环境质量有所改善，但与发达地区相比仍有不小差距，污染治理任务依然繁重。二是减排空间压缩，挖潜能力有限，全市末端治理减排已接近边界，单纯依靠减排工程拓展容量难以满足高质量发展要求，需要持续推进结构调整。三是环保基础设施存在薄弱环节，比如部分区域污水管网不完善，雨污分流不到位，城乡和农村环境治理基础不牢。

下一步，我们将继续做好环境容量的“加法”，为经济发展腾挪出更多发展空间；做好污染排放的“减法”，以污染物排放下降推动环境质量持续改善；做好绿色发展的“乘法”，释放生态优势转化为发展优势的倍增效应；做好突出问题和风险隐患的“除法”，切实解决突出生态环境问题。在向转型要容量、向减排要容量、向工程要容量、向治污要容量的基础上，我们整合环境容量，优化资源配置，助力市本级和各县（市、区）经济高质量发展。一是持续深入打好污染防治攻坚战，围绕大气、水、土壤等领域突出生态环境问题，坚持精准治污、科学治污、依法治污，强化源头治理、系统治理、综合治理，实现环境质量持续改善。当前阶段结构调整仍是改善环境的治本之策，需要持续推进“四大结构”调整，引导和鼓励更多社会资本参与环境治理，加

速产业优化升级。二是做好建设项目总量指标审核，把环境容量更好用于经济效益好、资源消耗少、环境污染小、技术含量高的重点项目，优先用于保障省、市重点项目。在项目审批服务中，提前介入，按照“增产不增污”的理念，指导企业优化污染防治措施，新建项目参照A级绩效指标要求，减少污染物排放。三是积极争取上级资金，用于企业绿色化改造、雨污分流改造、农村污水处理等环保基础设施建设领域，加快补齐环境治理短板。四是严打“散乱污”，对符合产业政策的项目，鼓励“进区入园”，共用环境基础设施，降低企业成本，提升治污水平；对不符合要求、违规生产、违法排污的“散乱污”企业，坚持动态清零，将有限的环境容量更好保障重点项目，促进经济高质量发展。



(联系单位：许昌市生态环境局 电话：0374-6069516)